

港終院：歧視同性戀不利吸外才

英籍“QT”終極勝訴 不涉同性伴侶在港結婚權

香港文匯報訊（記者 葛婷）以“QT”作代號的英國籍女同性戀者因其同性伴侶受聘赴港工作，於是申請以受養人身份簽證留港，但被香港入境處拒絕。QT提司法覆核於原訟庭敗訴，但在上訴庭上訴得直，稱入境處做法構成性傾向歧視。入境處上月向特區終審法院提出上訴。港終院日前頒下終極判詞，5位法官一致裁定入境處敗訴，認為民事結合伴侶雖不被稱為婚姻，但與婚姻地位沒有區別，又強調案件並不涉及同性伴侶有權在香港結婚。終院又指，政策與鼓勵人才加入香港勞動力之目的背道而馳，因為具有所需天分或技能的人可以是異性戀或同性戀者。

案中主角QT當日未有到庭領取判詞。她和同性伴侶“SS”於2011年在英國透過民事結合，註冊成為同性伴侶。法律界人士指，今次是香港法院首次承認外地同性戀者結合，但裁決與香港是否承認同性婚姻全無關係，相信日後其他同性伴侶受養人的個案審批，仍需留待入境處再作決定，但今次裁決至少令入境處將來不可再“一刀切”只考慮異性婚姻的受養人個案。

民事伴侶與婚姻地位相若

特區終院在判詞中提到，入境處一方指由民事結合的伴侶與有效婚姻的配偶兩者存在明顯的差異，入境處處長有權將受養人簽證的福利，只授予獲香港法律認可婚姻的配偶。

不過，法官質疑入境處一方屬循環論證，將被挑戰的待遇差別準則用作自己的理據，又指雖然民事伴侶並不稱為婚姻，但在其他任何方面差不多均與婚姻地位沒有區別，不接納入



逾20個類似個案將再向入境處申請受養人簽證。資料圖片

境處一方的論點。

入境處一方則指，即使QT確受到不同而具歧視性的待遇亦是有理可據。

終院反駁指，現行政策與所述的吸引外來人才和保持嚴謹的入境控制這兩個目的沒有合理的關聯，政策與鼓勵人才加入香港勞動力之目的背道而馳，因為具有所需天分或技能的人可以是異性戀或同性戀者。

法官續指，看不到如何在以性取向為由、摒除獲工作簽證的保證人真正的受養民事伴侶中可以推動嚴謹入境控制這個合法目的。QT與伴侶可交出民事伴侶證書，不能以行政方便為由對她作出不合理的待遇差別。故此5位法官一致裁定入境處敗訴。

婚姻仍是異性一夫一妻制

法官強調，今次上訴不涉及同性伴侶有權根據香港法律結婚，各方都認同按照本地法律，有效婚姻是異性及一夫一妻制的婚姻，而不是同性伴侶可達到的地位。

QT在2004年認識擁有南非和英國國籍的伴侶SS，兩人2011年5月在英國根據英國《民事伴侶法案》成為同性民事伴侶。及至2011年9月23日，SS持工作簽證赴港工作，QT則以遊客身份赴港。

QT曾申請受養人簽證和以她本身的權利申請工作簽證，但都不成功，處長認為現行政策是只有在一男一女的一夫一妻制的婚姻中的配偶才能獲承認為受養人，而QT屬現行政策以外的人士。2014年1月29日，QT就其受養人簽證申請提出司法覆核。

事主：為性小眾平權踏前一步

特稿

獲得終極勝訴的QT在港終院頒下判詞後，其代表律師韋智達在庭外展示QT朋友帶來的彩虹旗，並讀出QT的聲明。聲明指，她對終院的判決感到喜悅，亦有感自己的一小步，為香港性小眾（LGBTI）平權運動踏前一步，又稱特區政府過往有如將她以及其他性小眾人士視為“二等公民”，而今次裁決保障她作為女同性戀者的權利。

將留港貢獻社會

當日身在外地的QT由律師安排接受傳媒電話訪問時難掩喜悅之情。她指，過去7

年與香港特區政府打了一場持久戰，聲言香港政府基於她的性傾向而待她如同“二等公民”，拒絕認受其同性民事結合。如今，終院的裁判向眾人明確表明性傾向歧視就等同其他歧視一樣，會令人感到冒犯及令人失去尊嚴，亦有違香港的核心價值及削弱法治。

QT稱，法院重申了法律面前人人平等這原則，這原則亦應適用於香港的其他性小眾群體。在關係及家庭認受方面，每個人均應獲得尊重及公平對待，她希望本案可以為香港的同性婚姻鋪設更闊的道路，令男女同性戀者可以在其長久關係上，與異性夫婦一樣獲得認受及享有同等的待遇，並履行相應的責任。

香港文匯報記者 葛婷



終審法院指歧視性傾向，不利香港吸引外籍人才。圖為兩名少女途經終院。

法新社

葉太：行會須改簽證政策



葉劉淑儀表示，簽證政策毋須修改現行法例。香港文匯報記者梁祖彝攝

香港文匯報訊（記者 葛婷）前香港保安局局長並曾擔任香港特區入境處處長的葉劉淑儀認為，因應特區終審法院QT案的裁決，行政會議須考慮修改現時的簽證政策。她透露，以往不時有外交人員帶同他們的同性伴侶赴港，被政府拒發受養人簽證，受到很多質疑，最終要採取靈活政策，讓他們的同性伴侶居留和工作。為了公平起見，她認為特區政府要修改目前政策，讓香港居民的同性伴侶可以得到平等看待。

葉劉淑儀指出，簽證政策毋須修改現行法例，可由行政長官會同行政會議決定。入境處應盡快提供文件給行會，修改現行政策，而政府向來尊重和執行法庭的裁決。

尊重裁決 保安局：會跟進

香港文匯報訊（記者 葛婷）就港終院對女同性戀伴侶受養人QT的裁決，香港保安局及入境處均表示尊重法院裁決。保安局局長李家超指，入境處會與律政司深入研究判詞，在取得法律意見後，會作出相關跟進工

她形容，今次的裁決正確和相當合理，因為很多外國國家也將同性婚姻合法化，如果異性伴侶可以享有受養人的地位，可以免簽證在當地居留、讀書和工作，同性伴侶卻得不到這些權利，這顯然是一種歧視，而今次裁決反映香港是司法獨立和包容的國際城市。

周浩鼎：判決鼓勵吸外才

身兼平機會委員的民建聯議員周浩鼎表示尊重法庭判決，但他強調法院判詞明確指出QT案絕對不牽涉任何改變本身在港合法的一男一女婚姻制度，香港唯一合法承認的婚姻制度仍是一男一女婚姻制度，而法庭判決的出發角度是鼓勵外籍人才赴港生活和工作，希望公眾能了解今次情況。

團體倡審視同性伴侶政策

“彩虹行動”發言人岑子杰形容是次裁決有“重要意義”，案中最大受惠人除了QT外，還有香港特區政府，因為將來從外國赴港的民事結合同性伴侶專才，不用再擔心被迫與伴侶分開，或會因此優先考慮赴港工作。岑子杰又稱，香港是國際都會，今次裁決實屬一個“警號”，特區政府不應再以“佛系方法”面對民事結合的同性伴侶政策，而應主動審視現時制度。

作，但他拒絕回應是否需要修改法例。

入境處發言人在回應指，特區政府尊重終審法院的判決，正審慎地研究法庭的判詞並會按情況徵詢法律意見，以考慮跟進行動。